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Ma nagy offenziva indul 
az élelmiszerhamisitók elle 

Az élelmiszerhamisitás elfojtására ma 
reggel nagyarányu offenziva indult meg 
Szalontán. Már a korareggeli órákban a 
hatóságok képviselői megkezdték az 
élelmiszerpiac razziázását s az ott árusitásra 
kerülő élelmiszerekből, tej- és általában min- 
den mezőgazdasági termékből az egyes 
árusoktól mintákat vettek s azokat vegy- 
elemzés végett a békéscsabai vegyvizsgáló 
állomásnak küldik meg. 

A szalontai piac mai razziáján a város 
közegészségügyi hivatalának tagja vettek 
részt. Müködésüket Bánóczy Elemérnek, a 
békéscsabai vegyvizsgáló-állomás fővegyé- 
szének irányitása mellett fejtették ki. 

Rendszeresitik 
az élelmiszer-razziákat 
A mai piaci razziával kapcsolatosan 

illetékes helyen kijelentették előttünk, hogy 
az élelmiszerhamisitás teljes kiirtására a 

jövőben időről időről, mindig váratlanul 
visszatérő ellenőrzéseket foganatositanak, 
amelyek minden élelmiszerkereskedelemmel 
foglalkozó egyénre kiterjednek. 

— Az állam kötelességét teljesiti 
magyarázzák a razziák okát, - amikor irtó- 
hadjáratot folytat az élelmiszerhamisitók 
ellen. Nem közömbös ugyanis, hogy ki mi- 
lyen élelmiszert hoz forgalomba, mert azok 
káros hatása az egészségre egész generáció- 
kat is képes elsorvasztani. Természetesen a 
törvény teljes szigorával csapnak le mind- 
azokra, akik haszonleső, önző célzattal má- 
sok legdrágább kincse, az egészség ellen 
törtek. 

Uvegszilánkokattaláltak egy 
szalontai pék kenyerében 
Függetlenül a mai piaci razziától a 

városi rendőrbiróságon eljárást inditottak 
Wajnóczky Gáspár pékmester ellen, mert 
egyik fogyasztója feljelentést tett ellene, 
bogy az ő üzletéből származó kenyérben 
üvegszilánkokat talált. A kenyérben talált 
üvegszilánkokat a biróság bünjelként lefog- 
lalta és a feljelentésről felvett jegyzőkönyvet 
a vádat bizonyitó tanukkal is aláiratta. Az 
ügyben rövidesen itélethozatalra kerül sor. 

Egy hentes ellen is folyik 
az eljarás : 
Ugyancsak feljelentésre eljárást indi- 

tottak Szilágyi Antal hentesmester ellen is, 
mert a kölesérmenti fióküzletében vizzel 
higitott sertészsirt hozott forgalomba. A 
feljelentés után az egészségügyi hatóság 
helyszini szemlét tartott Szilágyi Horthy 
Miklós-uti főüzletében s ott is vettek anyag- 
mintát, amit ellemzésre Békéscsabára külde- 
nek, annak megállapitására; milyen mérték- 
ben káros a kitogásolt élelmiszer közegészség- 

ügyi szempontból. 

Szilágyi esetében sulyos büntető körül- 
ménynek veszik, hogy mig a főuccán levő 
üzletében aránylag jobb zsirt hozott forga- 
lomba, addig a kölesérmenti Hókhelyiségben 
ahol szegényebb néprétegek vásárolnak, 
teljesen kifogásolható anyagot bocsátott 
áruba. A kisüzletben nem vettek anyagmin- 
tát, amennyiben az ott eladott és a vevő 
által kifogásolt árut a kihágási biróság bün- 
jelként lefoglalta. 

A ma reggeli piaci razzia kiterjedt a 

város minden részére A hatósági közegek 

a városba vezető minden utvonalon várták a 

tejeseket s valamennyiüktől anyagmintát 

vet.ek. A mintapalackok százszámra teltek 
meg. 

Kijelentették előttünk, hogy legtöbb 

mintát tejből vettek. Az utóbbi időben 
ugyanis általános lett a panasz, hogy a 
tejet fölhigitva, lefölözött állapotban hozzák 

forgalomba s legtöbb tejárus, nehogvy ható- 

sági ellenőrzéssel találkozzék, még a piacot 

is elkerülte. A városban 2-3 helyen valósá- 

gos mellékpiacok fejlődtek ki. Ezek az árusok 
igy még a helypénz 
kibujtak. 

lefizetése alól is 

Megkezdődöltt Jrakban 
Európa tényleges beavatkozása 
Az események ismét aamtépásben 
miniszter tegnap délután bejelentette a londoni parlamentben, 
joga" van Sziriát bombázni. E bejelentéssel egy 

külügy- 
hogy Angliának 

időben már hire is érkezett 

követik egymást. Eden, angol 

annak, hogy angol repülők - német repülőgépek megjelenése miatt Sziria 
egyik délkeleti fekvésü repülőterét bombázták. Nemsokára 
annak, hogy Oroszország közölte az iraki kormánnyal, hogy 

ezután hire jött 
neki minden segit- 

séget megad Angliával szemben. A németek, olaszok ott vannak, Oroszország 
máris fedez, Franciaország Sziria felhasználásába beleegyezett. Igy egész 
Európa Elő-Ázsiában adott randevut egymásnak Anolia „fogadására"t, Maár a 
hétfői számunkban közölt jelentések jelentették az eseményeknek ilyen irányu 
kifejlődését, melynek mai jellemzésére ezt a megállapitást iktatjuk 
kérdés merül fel. Mégpedig az, hogy ki bolondabb, Hess 
hogy a helyzet őszinte főltárásával rábirja az angolokat, 

ide: Egy 
Rudolf-e, aki azt hitte, 

hogy megegyezést 
keressenek Németországgal, vagy Anglia, amely még a mai körülmények közt 
is reméli, hogy megnyeri a háborut. 

Oroszország megad minden segítséget Iraknak 
Vichyi közlés szerint tegnap délután a 

bagdadi rádióba beolvasták az iraki kormány 
hivatalos jelentését arról, hogy Moszkva haj- 
landó Iraknak minden segitséget megadni. 
Oroszországnak a bagdadi kormányhoz inté- 
zet ez a bejelentése egyebek közt ezt 

mondja : Moszkva tudja, hogy a Szovjetnek 
ezen elhatározásán elsősorban Anglia nem 
lepődhet meg. Sziriai jelentés szerint Irak 
pénzügyminisztere fontos külpolitikai megbi- 
zással tegnap repülőgépen Moszkvába utazott. 

Transzjordániából 
Sziriát támadja Anglia 

Svájci jelentés szerint az iraki kormány 

tiltakozását jelentette be a vele szomszédos 

Transjordánia kormányánál az iraki határon 

történt események miatt. Bagdad megtorlást 

helyez kilátásba. Másrészről azt jelentik, 

hogy ugyancsak Transjordániában az ango- 

lok csapatösszevonásokat foganatositanak a 

sziriai határon. Angol repülőgépek innen in- 
dultak tegnap Sziria fölé, a repülőterek ellen- 

őrzésére, mert mint Eden tegnap bejelen- 
tette az angol parlamentben, Sziria engedélyt 
adott német gépeknek repülőterei használa- 
tára. Jeruzsálemi hir szerint Sziria délkeleti 

részében az angolok német gépek jelenléte 
miatt már bombáztak is egy sziriai repülő- 
teret. Más hir szerint az első német repülők 

már meg is érkeztek Bagdadba s máris ak- 

cióba léptek s ezzel megkezdődött Irakban 

Európa tényleges beavatkozása. 

Ma reggeli jelentés szerint a sziriael- 

leni angol fellépés kezdetének kell tekinteni 

azt is, hogy az angol repülők a sziria- 

előtti olasz bázisokat is bombázták. 

Támadásaik azonban rendkivül gyöngék és 

hatástalanok.
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ZILAHY LAJOS szinmüve filmen. 

vit ácszeNZAÁCco 
HUNGÁRIA MOZGÓŐ Ez a film maga a valóság, maga az 

Karády-Páger a főszerepben 
16 éven felülieknek. Pénteken este 9-kor. Legujabb hiradó. let. - A könny és a mosoly filmje. 

Vichy bejelentette 
a német-francia együtimüködést 

Tegnap este 8 órakor Franciaország 

feje, Pétain tábornok proklamációt intézett a 
francia néphez. Franciák ! — mondja a prok- 

lamáció — a lapokból tudjátok, hogy minisz- 
terelnökünk a német kancellárral tárgyalt. Az 
elhatározásokba elvben hozzájárultam s ez 

lehetővé teszi a tárgyalások továbbfolytatá- 

sát. Célunk a francia becsület megvédése és 
országunk érdekeinek szolgálata, hogy meg- 

őrizhessük helyünket az uj Európában is s 

gyarmatvilágunk felett hatalmunkat megtart- 
suk. 

Berlin cáfolta azokat a hireket, melyek 
szerint Franciaország és Németország között 
maáris katonai egyezmény jött volna létre. 
Vichyből még azt közlik, hogy a parlamen- 
tet helyettesitő Nemzeti Tanács elnöke Pá- 
risba utazott. 

Amerika cserbenhagyja Angfiát 
Moszkva jelenti, hogy 12-ike óta ne- 

gyedik napja már, hogy Amerika a Japántól 

délre fekvő csendes-óceáni szigeteire csapa- 
tokat és nagy hatókörü repülőgépeket szál- 
lit. Az a látszat, hogy Amerika ezzel a szi- 
getei alatt fekvő angol gyarmatot, Ausztrá- 
diát helyezi védőszárnyais alá. Amerika — 

mondja egy magyarázat - már 
Anglia tönnmaradásában s 

taira akarja kezét rátenni. Az északamerikai 
angol gyarmattal, Kanadával máris megegye- 
zett s a hadigyártás irányitására közös bi- 
zottságot alakitottak. 

Amerika Japánnal és Moszkvával tárgyal 
Anélkül, hogy a hirek megjelölnék 

a célt, azt közlik, hogy Amerika egy- 
időben Japánnal és Oroszországgal 
tárgyal. - Beyrouthi jelentés szerint 
Amerika tegnap engedélyt adott egy 
cégnek, hogy 1 millió dollár értékü 
vasárut szállithasson Oroszországba. 
Ugyancsak beyrouthi hir azt mondja, 
hogy Amerika követe Tokióban Japán- 
nak repülőgépszállitásra tett ajánlatot. 
– Egy svájci hir közlése szerint Ki- 
nában nagy hatást váltott ki az a hir, 
hogy az amerikai orosz követ 
államtitkárral tárgyalt. 

Az olasz Stefáni szerint ezeknek a 
megbeszéléseknek nincs nagyobb ered- 
ményük az eddigieknél. 

Mindezek a hirek oly váratlanul 
érkeznek, hogy szinte hihetetleneknek 

Hull- 

tünnek fel. Viszont több körülmény 
alátámasztja komolyságukat. Éppen 
ezért helyt adunk még itt azoknak a 
szavaknak, amelyek e hirek gyakor- 
lati értékét magyarázzák. Eszerint az 
eddig háboruval fenyegetőző Amerika 
miután a szerdára hirdetett döntését 
két hétre elhalasztotta, most váratlanul 
és hirtelen átevez az angliakörüli, ve- 
szélyes harcokkal teli Atlanti Oceánról 
a Japán alatti Csendes-Oceánra s ha 
Japánnal és Oroszországgal őszintén és 
komolyan tárgyal, létrejöhet a Csendes 
Oceáni megegyezés s ekkor viszont a 
most már le magára maradt vé- 
dekezni sem tudó Anglia állandó rob- 
banásoktól visszhangzó Atlanti Oceánja 
igazán rövid időn belül elcsendesülhet... 
Igy lesz csendessé az Atlanti-Oceán... 

A román nyelv tanitásának eltörlése 
esész Nagyszalonta üsye 

Tegnapi számunkban beszámoltunk 
arról, hogy a képviselőtestület foglalkozott a 
román nyelvnek a nagyszalontai gimnázium- 
ban való tanitása ügyével. Tették ezt a Ma- 
gyar Párt egy beadványa kapcsán, amit most 
itt annak teljes terjedelmében közlünk. A 
beadvány igy szól; 

„Az Erdély Párt nagyszalontai tagozata 
foglalkozott azzal a mozgalommal, amely 
gimnáziumunk tanulói szüleinek körében an- 
nak érdekében indult meg, hogy a nagysza- 
lontai „Arany Jánoss" gimnáziumban a ro- 
mán nyelv tanitását töröljék el. 

Minthogy ez a mozgalom nemcsak a 
diákság s szülőik ügye, hanem kulturális és 
gazdasági szempontból továbmenően a város 
jövő fejlődése szempontjából is közelről érint 
minden nagyszalontai magyar embert: az 
Erdélyi Párt nagyszalontai tagozata szüksé- 
gesnek tartja, hogy a kérdéssel a képviselő- 
testület is foglalkozzék és az illetékes ható- 
ságok utján tegyen oly értelmű előterjesz- 
tést, hogy; 

a nagyszalontai magyar „Arany 
János" gimnáziumban a román 
nyelv tanitása töröltessék el. 

A háboru előtt Biharvármegye nyugati 
részének Nagyszalonta - gimnáziuma és 
kulturális intézményei folytán — egyik szel- 
lemi központja volt. Ezt a helyzetét — a vi- 
szonyokhoz képest - még a megszállás 
idején is megtartotta. A felszabadulás foly- 
tán pedig szeretnénk visszanyerni azt a he- 
lyet, amely minket megillet. 

Ennek azonban utjában áll az a körül- 
mény, hogy a helybeli gimnáziumban román 
nyelvet is kell tanulnia a szintiszta magyar 
gyermekeknek. Ilyen körülmények kőzött nem 
számithatunk arra, hogy a környék magyar 
ifjusága idejöjjön. Kötegyán, Geszt, Sarkad, 
Okány, Mezőgyán, stb. stb, környező közsé- 
gek itjusága nem fog idejönni, ha itt ro- 
mánt is tanitanak, hanem a környéken lévő 
más olyan gimnáziumokat keresi inkább fel, 
ahol ezzel nem terhelik. Ez a körülmény 
gimnáziumunk visszafejlődéséhez vezethet. 

Emellett a kulturális veszteségünk mel- 
lett gazdasági szempontból sem közömbös, 
hogy hány tanulója van gimnáziumunknak. 
Ha közigazgatásilag és gazdaságilag ideirá- 
nyuló magyar vidék gyermekei idejönnének 
tanulni, az havis30-40Ő ezer pengő lorgalom 
többletet jelentene városunk gazdasági éle- 
tében. Ezt az összeget pedig — keleti gaz- 
dasági terétől elvágott - városunk nem nél- 
külözheti. 

Nyilvánvaló tehát, hogy a város összes- 
ségének érdeke az, hogy gimnáziumunk fej- 
lődésének akadálya elháritassék. 

A kulturális és gazdasági okokcn felül 
még rá kell mutatnunk arra a körülményre 
is, hogy Nagyszalonta nem eshet azonos el- 
birálás alá azon városokkal, 
vagy amelyeknek környékén esetleg romá- 
nok is laknak. Nagyszalonta és környékének 
lakói szintiszta magyarok ! Itten nincsen 
szükség arra, hogy a 

Anglia gyarma- 

amelyekben, 

románok magyar 
nyelvre való tanitása helyett a magyar gyer-[ 

mekek tanitassanak román nyelvre. 
A képviselőtestület állástoglalása ebben 

a kérdésben azt is jelenti, hogy a mai ifju- 
ság ezen a vidéken a román nyelv ismere- 
tének hiányában is boldogulni ftog. 

Szinház 
a 

A mosoly országa 
A budapesti vendégek második fellé- 

pése, ha lehet, még nagyobb sikert hozott, 
mint az első. A II. felvonás „Vágyom egy 
nő után" cimű áriáját Szücs Lászlónak négy- 
szer meg kellett ismételnie, annyira elragad- 
tatta a közönséget. Timár Ila finom játéká- 
val és gyönyörü ruháival aratott sikert. Ked- 
ves volt mellettük H. Déry Marika egy kis 
kinai leány szerepében, nagyon jó volt Gallay 
Ernő, elegáns Unger Rudolt és mulattató 
Ray Pál. 

Ma este a „Vadvirágos Maros partján" 
hazatias operett, fél helyárakkal. Bérlők 30 
fillér rátizetéssel egy szelvényre két jegyet 
kapnak. 

Holnap szombaton „Erzsébet" nagy- 
operett, ifj LATABÁR KÁLMÁN vendégfel- 
léptével. Mérsékelten felemelt helyárakkal. 

Vasárnap d. u. „Erzsébet", bérletszü- 
netben, ifj. LATABÁR KÁLMÁN felléptével. 

Este : „Sárgarigótészek" operett, bér- 
letszünetben, itj. LATABÁR KÁLMÁN vendég- 
felléptével.- 

Szalonta is résztvesz 
az Erdélyi Párt bihar- 
megyel tagozatának 

alakuló ülésén 
Az Erdélyi Párt nagyszalontai tagozatá- 

nak vezetősége közli : 
Pártunk tagjainak szives tudomására 

hozzuk, hogy az Erdélyi Párt Biharmegye és 

Nagyvárad tagozatának alakuló közgyülése 
Nagyváradon f. hó 18-án d. e. fél 12 órakor 
lesz a Kereskedelmi csarnok nagytermében. 
Erre a közgyülésre a nagyszalontai tagozat 

is meghivást kapott. Ennek értelmében sze- 
retettel hivjuk magyar testvéreinket, hogy 
minél nagyobb számban vegyenek részt a 

Nagyváradon tartandó közgyülésen és meg- 

jelenésükkel tegyenek bizonyságot a magyar 
összetartásról, mire talán sohsem volt na- 

gyobb szükség mint ma. Indulás vasárnap, 
május 18-án reggel 9 óra 11 perckor. 

Bőröndök, sétabotok 
Függönynek való csipkeszövet 150 
széles 3 P. métere. Gyermek- 
kelengyék és kalapok. 

Rubinné ,Minerva"-áruházban 
Női- és gyermek kötött-bluzok érkeztek ! 

Pályázati hirdetmény 
Nagyszalonta és Vidéke Ipartestület sa- 

ját székházában lévő vendéglő üzletének 
haszonbérlet utján való értékesitése céljából 
pályázatot hirdet. A bérlet tárgyát képezi 3 
étterem helyiség, 1 nagyterem, 1 konyha, 
2 lakószoba, kerthelyiség és összes mellék- 
helyiségek. 

Keresztény származás és vendéglősipari 
szakképettség igazolása kötelező. Ajánlatok 
bérösszeg megjelölésével az Ipartestület el- 
nökéhez május hó 30-ig nyujtandók be. Rész- 
letes fteltételek ugyanott megtudhatók. 

Nöagyszalonta, 1941: május hó 15. 

HAZAJÁRÓ LÉLEHK 



reggel 7 őrakor 9, délben 23 fok volt. 

összetévesztette Irakot Iránnal, 

tudhatta ő azt, hogy is 

- 

V 
A HŐMÉRSÉKLET 

Holnap: szombat 

málus : 

17 
Kat. Paskál hv. 

Prot. Paskál 

Irak nem EFrán 
Ha nem volna olyan tragikus, különösen 

a mi számunkra, akár jóizüen is lehetne mo- 
solyogni azon, hogy Lloyd George a mult 
napi parlamenti beszédében következetesen 

amit fel is 
Churchili. Pedig emlegetett beszédében 

Liloyd George politikus és államférfi, aki a 
világháboru idején is miniszteri hivatalt töl- 
tött be Angliában, sőt tagja volt a béke- 
delegációnak is. Ha pedig valaki államférfi, 
jogosan fel lehet tételezni róla, hogy értsen 
annyit a földrajhoz is, hogy két országot 
ne tévesszen összen : szóval. hogy tudja, 
merre van az egyik és merre a másik. Bizo- 
nyos, hogy a trianoni bölcsek között nem 
Lloyd George volt az egyetlen, aki ilyen 
csekély földrajzi ismerettel rendelkezik, Ez 
nekünk nem fájna; nem is érdekelne, csak- 
hogy Lloyd George annakidején az itélkezők 
között volt és Magyarországról sem tudott 
többet, mint most Írakról, vagy Iránról Mit 

áll Magyarország 
politikai térképs, gazdasági, néprajzi és 

amelyet olyan lelkiismeretlenül, olyan cse- 
kély földrajzi és néprajzi tudással darabokra 
téptek Trianonban. Igy eshetett meg, hogy 
a csehek, románok és szerbek hazugsága 
mind valósággá lett a trianoni zöldasztal 
mellett. A szólás-mondás szerint a butaság- 
gal az istenek is hiába harcolnak; hiába 
harcolt Apponyi is. Ilyenféle esetben a 
tudatlanság egyesen bün, amelynek kell, 
hogy büntetése legyen. Már van is, sőt lesz 
is. De Lloyd George még nem bukott ember, 
mert fontos szerepre van szánva. Egy azon- 
ban bizonyos; hogy a következő bekekötés- 
ben nem lesz vezérszerepe, még ha ott lesz 
ís. Az ő földrajzi tudása egészen bizonyosan 
nem lesz olyan alap, amelyre jövendő vilá- 
got tognak épiteni. Mert a mult és jövő 
között lesz annyi különbség, mint Irak és 
Irán között, 

— zZilahi-fllm megy a moziban. Ma 
pénteken, — szombaton és vasárnap is- 

mét Zilahi-tilm megy a szalontai moziban. 
Ezuttal Zilahi -Hazajáró léleks cimű szinmü- 
vének filmváltozata kerül bemutatásra. Ebben 
is szerelemről van szó. A mindenkinek bol- 
dogságot és nyugalmat kivánó Zilahi-élet- 
szemlélet mutatja be azt. A kifejlődés s 
részletek mind tökéletesek. 

Injekciókkal fokozza a gyü- 
mölcsiák termését egy dán kertész. 
Dán szakkörökben nagy feltünést keltett egy 
gyümölcstenyésztő feltedezése, aki gyümölcs 
hormonokkal megakadályozza a gyümölcs 
időelőtti lehullását és ezáltal lehetővé teszi, 
hogy a gyümölcsök jobban beérjenek a fán 
és nagyobbra nőjjenek. Készitménye az ugy- 
nevezett naphtalenaceticacid, amelyet a fa 
törzsébe tfecskendeznek bele. Az uj talál- 
mány segitségével a gyümölcstermés értékét 
hihetetlenül fokozni lehet. 

- A JÓ KÁVÉFŐZÉSHEZ kettő kivá- 
natos : előszőör a megbizható kávéanyag és 
pedig babkávé, vagy jófajta malátakávé, má- 
sodszor az olyan kiváló kávéizesitő, mint a 
FRANCK cikóriakávé. 

MAINAP 
A Bácskát visszahóditó dicsőséges hon- 

védeink soraiban akadt egy-két szalontai 
is. Olyanokból kerültek ki azok, akik még a 
multévi felszabadulás előtt a trianoni határon 
át voltak kénytelenek menekülni a román 
iga alól s igy ott a Csonka-Hazában még 
annak idején megkapták rendes katonai ki- 
képzésüket. 3 - 

Ezek közé tartozott Balogh Imre erdő- 
gyaraki születésű 22 éves fiatalember is, akit 
azonkivül, hogy a felszabadulás után - szü- 
leivel együtt — Nagyszalonta lakosai között 
találhattunk, városunkhoz kiterjedt rokoni 

4szálak is füznek. Szülei itt a Mikes Kelemen- 
uccában laktak. - Balogh Imre a Bácskát 
visszahóditó dicsőséges haditények végrehaj- 
tásai során hősi halált halt. Ennek hire már 
két héttel ezelőtt megérkezett ide, de azt hi- 
vatalosan nem tudták ellezőrizni. 

Most a honvédelmi minisztériumból ér- 
kezett hir Balogh hősi haláláról. A miniszté- 
rium a városi hatóságot kereste meg azzal, 
hogy közöljék Balogh szüleivel fiuk hősi ha- 
lálának hirét. Diószeghy Károly főjegyző a 
szomorú hir vétele után azonnal megtette 
az intézkedést a szülők felkutatására, de he- 

Hősi halált halt Bácskában 
egy szalontai menekült 

lyettük már csak uj cimükre akadtak rá. Ki- 
derült ugyanis, hogy Baloghék szülei április 
1.-én eltávoztak Nagyszalontáról s azóta a 
gödöllői Korona-uradalomban tartózkodnak, 
ahol ugyanis mint mezőgazdasági munkások 
kaptak alkalmazást. 

Munkatársunknak módjában állt beszél- 
nie Molnár István nagyszalontai földbir- 
tokossal, aki a hősi halott Balogh Imrének 
két éven át volt gazdája. 

– Balogh - mondotta Molnár földbir- 
tokos – kiváló, dolgos, megbizható, igazán 
derék fiatalember volt. Munkáját mindig pon- 
tosan elvégezte s értett is ahkoz. A mező- 
gazdaság minden ágában jártas volt s köte- 
lességteljesitése soha kifogást nem türt. 
Arpádi birtokomon két éven át, 1937 és 
1938-ban dolgozott. Ezután szökött át a 
trianoni határon az Anyaországba, honnan 
a felszabadulás után szüleivel együtt vissza- 
tért Szalontára. Még egyszer visszatérve sze- 
mélyére, elmondhatom, hogy „nőtlen ember 
létére is egész embert tett ki.."Fellépésén, 
magatartásán már akkor látszott, hogy bá- 
tor katona lesz. Halálhire őszintén lesujt. 

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanácsnak 
legutóbbi, Budapesten tartott ülésén beható 
módon vizsgálták meg a visszatért keletma- 
gyarországi és főleg az erdélyi részek kis- 
kereskedőinek és kisiparosainak áruellátási 
szükségleteit. Miután a Tanács régi, közis- 
mert álláspontja az, hogy minden lehetőt el 
kell követni a visszatért részek magyar kis- 
kereskedői és ipari köreinek érdekében, a 
Tanács ujólag annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy az Erdélyrészi Hangya -szer- 
vezetek külön missziót teljesesitenek nemzeti 

A Hangyától várják az ellátási 
a felszabadult területek kiskereskdői 

célu erdélyrészi gazdaságpolitikánkban, ha 
kiépitett szervezetei utján mindazokon a te- 
rületeken, ahol megfelelő számu magyar ipa- 
ros és kereskedő müködik, a szövetkezeti 
hálózat utján tevékenységét a nagykereske- 
dői feladatok betöltésére összpontositja és 
továbbra is kellő mennyiségü és minőségü 
árut bocsájt a kisipar és a kiskereskedelem 
rendelkezésére az erdélyi részeken. Viszont 
kiskereskedői tevékenységet lehetőleg csak 
ott fejt ki, ahol keresztény magyar kereske- 
delem nincs. 

a nagykörösi véndiákok 
Nem lehet teljesen érdektelen számunkra, 

mi történik Nagykőrösön, Arany János má- 
sodik városában Az Arany-kultusz minden 
ottani megnyilatkozása fokozott érdeklődést 
vált ki belőlünk. Most itt leközlünk egy 
tudósitást arról, miként bucsuznak az iskolá- 
tól testvérvárosunk öregdiákjai. A tudósitás 
igy szól : 

A Nagykőrösi Relormátus Arany János 
gimnázium és a Tanitóképző intézet ősi falai 
között ismét felhangzott a végzett növendé- 
kek bucsuéneke. Könnyes szemmel, nagy 
elhatározással, ajkukon fogadalommal elindult 
az életbe egy kis sereg. Meghatottan vettek 
bucsut a megszokott falaktól, mely eddig 
második otthonuk volt, hol annyi szépet, jót 
és nemeset tanultak, bucsuztak diáktest- 
véreiktől és bucsuztak köszönettel ajkukon 
tanáariktól. 

Az Arany János gimnázium VIII. osz- 
tályos növendékei ünnepélyes bucsut vettek 
az Alma Mátertől. 

Szépszámu szülő és közönség jelenlété- 
ben folyt le a bucsuztatás. A távozó öreg- 
diákok „szónoka" szép beszéd keretében 
mondott köszönetet tanáraik nevelői munkás- 
ságáért, majd átadta az intézet zászlaját egy 
hetedik osztályos tanulónak. Az intézet 
nevében az igazgató válaszolt, majd utána 
Göde Lajos a nagykőrösi Arany János Társa- 
ság elnőke szólt az iljakhoz. A szülők is 
köszönetet mondtak a tanárikarnak. Végül 
Hegyi Sándor vallástanár megáldotta az 
életbe induló ifjuságot. Azután az itjak a 
nem magyar eredetü Ballag már a véndiák 
helyett egy ősi sárospataki ballagó nótát 
énekeltek : 

Válásra int im már az óra, 
Isten veletek búcsúzóra, 
Fiuk, fiuk én már megyek. 

trany szltránál hágstmak] Elválásom néktek ne tájjon 
Fiuk, fiuk az Isten áldjon 
UÜzenjetek, üzenjetek. 

Diáktanyámat itt hagyom már 
Nem hoz több örömet a nyár 
Fiuk, fiuk én már megyek, 
Szeressétek a vén diákot 
Fiuk, fiuk ha messzi járok, 
Üzenjetek, üzenjetek .. . 

És elindult az itjuság Arany János 
szobrához, hol kegyeletük jeléül virágcsokrot 
helyeztek el. A Hősök emlékmüvéhez is 
felvonult az ifjuság. A szép ballagási ünne- 
pélyről tilmfelvétel készült. 

Lakó nyilvántartási-ív és egészségügyi ellen- 

őrző könyvek, kaphatók. T. BALOGH könyv- 

kereskedésében. Szakszerü töltőtolljavitás. 

. 

- A NŐI BETEGSÉGEK GYÓGYKE- 
ZELÉSÉBEN a régbevált természetes ,FERENC 
JÉZSEE" keserűvizet gyakran alkalmazzák, 
mert reggel éhngyomorra egy pohárral köny- 

nyen bevehető, rendkivül enyhe hashajtó ha- 
tása pedig gyorsan és minden kellemetlen- 

ség nélkül biztosan jelentkezik. Kérdezze meg 
orvosát ! 

– Az iskolaév vége közeledik, a gon- 
dos szűlő nagy gondja, hogy melyik taninté- 
zetbe, melyik ínternátusba adja gyermekét, 
milyen életpályát válasszon fiának, leányának ? 
Választ ad ,Internátusok-Tanintézetek részletes 
tájékoztató címtára". 20 fillér portóbélyeg bes- 
küldése ellenében ingyen kűldf meg az Erdős 
hírdetőiroda, Budapest, VI. Teréz.kőrut 35. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 

Gaál Sándor könyvnyomdájában, 
Nagyszatontán, Toldi-tér 15. sz. alatt. 

Telefon : 60.



AnTionescu proklamália 
a munkadállamot 

Antonescu román konduktor teg- 
nap rendelettörvényt bocsátott ki, 
mely proklamálja a munkaállam elve 
megvalósitásának szükségességét. 

A munka elve uj alapokra fekte- 
tendő - mondja a rendelettörvény. — 
Az államnak mindenkitől meg kell kö- 
vetelnie a munkát s annak nemzeti 
jellegének kell lennie. Minden dolgo- 
zónak szociálís egyenlőséget kell él- 
veznie, mert enélkül a munkának nem 
adjákk meg az igazi értekét. A 
munka robotosainak erkölcsi és anyagi 
előnyöket kell biztositani. 

A rendelettörvényben - amint 
látjuk - Antonescu lefektette a munka 
elvégzéséről ezután Romániaban „vall- 
ható" felfogást; mégis ugy tünik fel, 

hogy Románia ezzel gombot vásárolt 
volna egy pénzhiány miatt be nem 
szerezhető ruhaanyaghoz,. A gomb 
tehát már megvan, de ahogy a gom- 
bot vásárlónak nincs pénze a szövet- 
anyagra, ugy az igazságtalanságokra 
felépitett román uralomnak nincs szel- 
leme a munkaelv uj felfogásának meg- 
értésére. Mi, akik a 22 éves rabság 
idejéből ismerjük Románia életét, el- 
mondhatjuk ezt s ismételten hangsu- 
lyozhatjuk : Romániának nincs meg- 
értése, szelleme ehhez a felfogáshoz. 
mert mindenekelőtt a pénz a szelleme.. 
Ott, ahol pénzzel eddig mindent el 
lehetett intézni, Antonescu csak nem 
gondolja, Hogy az ő elgondotásait má- 
ról-hónapra készpénznek veszik... 

Megoldiják 
a szalontai vilanyproblémát 
A villanytelep multévi zárszám- 

adását is letárgyalta a képviselőtes- 
tület legutóbbi ülése. Helyesebben a 
benyujtott zárszámadást annak felol. 
vasása után elfogadták s annak kap- 
csán pusztán egy felszólalás történt. 

Egyik gazdaképviselő mondta ezeket: 
– Telepünk anyagi helyzetének 

megjavitására módot kellene találnunk 
az áramfogyasztás általánosabbátéte- 

még a villanyáramért önként jelent- 
lentkezők kérését sem tudják kielégi- 
teni, mert szerelési anyaghiány van. 
pillanatnyilag csak egy gondunk lehet, 
az üzemfenntartás Diztositása. Töre- 
kednünk kell a vállalkozás rentabilissá 
tételére. A telep mai formájában nem 
éri meg fenntartását; ezt a kérdést 
vagy ugy gldjak meg, hogy az üze- 
met atalakitjuk, vagy pedig valamelyik 

lére. centrálé áramszolgáltatásába bekapcso- 
A felszólalásra adott polgármes- lódunk. 

teri válasz megállapitotta, hogy ma — 

Hétfőn á 
megkezdik 
az oltásokat 

Nagyszalonta város orvosi hivatala 
közli : 

Értesitjük a város közönségét, 
hogy idei himlőoltások május 19., 20. 
és 21-én lesznek és pedig délután 4 
órakor a városháza tanácstermében 

Oltásra kerülnek az 1940. március 
1. és az 1941. február 28. közötti idő- 
ben született gyermekek. A mult év.-- 

bármilyen 
ökból elmaradt, vagy eredménytelenül 
óltott gyermekek szintén oltásra jön-. 

ben az első himlőoltásról 

nek. 
Május 19-én az IL., 

rületben lakók, május 20-án a IV, V. 
és VI. kerületiek, továbbá a kültelke- 
ken, tanyákon lakók kötelesek gyer- 
mekeiket az első oltásra elhozni. 

Május 21 én az ujraoltandók ke- 
rülnek oltásra, ugyancsak délután 4 
órakor. ; 

Az oltástól számitott hetedik na- 
pon (május 26., 27. és 28.) a beoltott 
gyermekeket kötelesek a szülők, a 
gondozók, munkaadók stb. ellenőrzésre 
bemutani. 

A mulasztók ellen a 
eljárást folyamatba tesszük. 

kihágási el- 

H.és II. ke- 

Öreg utakon. Alba De Léspedes : 

= A FRANCK cikóriakávé fokozza a 
kávéital zamatát és illatát, valamint szép, 
aranyosbarna szinét. 

erélpáro 
és gumik olcsón, részletfizetésre is 

íj. Uoanly és Waolnot 
cégnél, Toldi-tér 9 

TAVASZI KÖNYVUJDONSÁGOK ! 

Szépirodalmi könyvek 
szakkönyvek 
és törvénykönyvek 

SZÉKEL VY könyves- 
boltban kaphatók 

Ruth Louise Partridge: Az orvos szö- 
vetségesei. I. B. Pricstley : Angyalok utcája. 
Szücs Nándor: Titkos szolgálatban (Riport 
regény a kémek világból.) Fekete István : 

Nyugtalan 
lelkek. Janovics Jenő : A Farkas-utcai szin- 
ház. Lyka Károly: Magyar mesterek. Jörg 
Márton : A csábitó mindent bevall. Thury 
Zsuzsa : Rigó utcta 20-22. Agues Newton 
Keith: Amerre a szél jár. Dr Kerekes: Pol- 
gári társadalmunk a XVII. században. Ashi- 
hei Hino: Jelentenivalónk nincs. Szabad- 
hegyi: Az angoragyapju feldelgozásának 
ABC-je. Dr Fekete: A házinyul korszerü ta- 
karmányozása. Károly Pál: Vidám 
nyelvtan és helyesirás. Fali Ferenc: A vi- 
lág legjobb 1200 anekdotája. Márai Sándor : 
A Kaland stb. stb. 

a hirt, hogy vasárnap délután végre egy ko- 
moly anyaországi csapat játékában gyönyör- 
ködhetik a szalontai sportkedvelő közönség. 

vendő együttes és igy minden remény meg- 
van arra, hogy egy minden tekintetben, ko- 
moly, élvezetes barátságos ménkőzésben lesz 
részünk. Az NSC igyekezettel készül e mér- 
kőzésre, hogy méltó ellenfele legyen a ven- 
dégeknek. A mérkőzés délután 4 órakor kez- 
dődik-. k 

A Bocskay vasárnap Nagyváradon ját- 
szik. bajaoki mérkőzést a kitünő Elektromos- 
sal. Amint tudjuk, az Elektromos a kerület 
legerősebb csapata, igy tehát most van le 
nagyobb szükség a hagyományos Bocska ay 
lelkesedésre, hogvy az idegen pályán leg- 
alábbis eldöntetlent harcoljanak ki a szalon- 
tai tiuk. 

Dobay István, a Ripensia volt kiváló 
játékosa, a sokszoros román válogatott csa- 
tár a szegedi Törekvés játékosa lett. 

A magyar-olasz "válogatott teniszmér- 
kőzést május 23-25-re halasztották. 

n amám ám áma ám gamánnmm 

éPártolja a jóminőségül 
divatos és tartós ma- ; 

4 gyar és székely szöve- 
tet! Orbán Károly 1 

Toldi-ucca 6. 
gyogygyg azgyuze y e 

Apróhirdetések 
Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 

veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolf-u. 5 10-09 

Eladó egy vaskályha és egy 
Kórház-utca 5. 2-3 

Eladó 6000 drb. prima vályog, Füveskert 
34. sz. Sólyom-szatócsüzlet. 10-0 

Eladó Gömbös Gyulá:ut 34 számu ás 

Két jókarban levő ruhaszekrényt, szé- 
keket, ottománt megvételre keresek. Cimet a 
kiadóba kérek. 

Megbizható tőzai tudó mindenes azon- 
nalra, vagy junius 1-re kerestetik a Gross 
fatelepre Gömbös Gyula ut. 1-2 

Eladó egy ajtó, 2 ablak és épület- 
anyagok, Wesselényi-ucca 7a. 

Meskezdődött 
a gyümölcsfa 

védekezési tanfolyam 
Mint már lapunkban közöltük, a 

földmivelésügyi mininisztérium 2 napos 
nyári gyümölcs védekezési tanfolya- 
mot tart Nagyszalontán. Ez a tanfolyam 
ma délután 3 órakor megkezdődik a 
Vénkertben. Holnap 9 órai kezdettel 

elkészitését, azok kipermetezését a 
Tókertben Balogh József kertjében is- 
mertetik. Minden érdeklődő gyümölcs- 
termelőt szivesen látnak. A tanfolyam 
teljesen ingyenes. 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 

magyar 

a nagyszalontai AZ UJSÁG-ban ! 

FERENCJÓZSEF 
KESERÜVIZ 

sárnapi srorés ira 
Tegnap már közöltük olvasóinkkal azt 

A Gyulai Torna Egylet kitünő hirnévnek ör- 

ingaóra. . 

a különböző védekezőszerek keverését, 


